
ANALIZA ILOŚCIOWA TESTU SZKOLNEGO. 

 

Do analizy ilościowej stosujemy nastepujące mierniki: 

 

I. Łatwości poszczególnych zadań; 

II. Frakcja opuszczenia; 

III. Średnia;  

IV. Modalna;  

V. Mediana; 

VI. Rozstęp; 

VII. Odchylenie standardowe;  

VIII. Rzetelność testu;  

 

 

I. Obliczanie wskaźnika łatwości zadania p:  

 

       Σ punktów za zadanie ( wszyscy uczniowie ) 

p = ---------------------------------------------------------- 

        Liczba punktów za zadanie * liczba uczniów 

 

 

 

Przedział wartości 

wskaźnika p  

 

Poziom trudności zadania  

0,00 – 0,19  bardzo trudne  

0,20 – 0,49  trudne  

0,50 – 0,69  umiarkowanie trudne  

0,70 - 0,89  łatwe  

0,90 – 1,00  bardzo łatwe  

 

q – wskaźnik trudności zadania 

q = 1- p 
 

 

II. Obliczanie frakcji opuszczenia zadania (f)  

 

        N0 

f = ---------- 

        n 
 

No – liczba uczniów, którzy opuścili zadanie  

n – liczba uczniów testowanych  

 

 

 

III. Średnia arytmetyczna – Xśr :  

 

           Σ wszystkich punktów uzyskanych przez uczniów 

Xśr =  --------------------------------------------------------------------- 

                                   liczba uczniów 

 

 

 

IV. Modalna (dominanta), czyli wynik najczęściej powtarzający się. 

 

 



V.  Mediana – jest to wynik środkowy w uporządkowanym zbiorze wyników. MEDIANA (zwana też

 wartością środkową) to w statystyce wartość środkowa dzieląca zbiorowość

 (uporządkowany szereg)  na dwie równe części. W jednej z tych części znajdują

 się jednostki o wartościach wyższych od mediany, w drugiej zaś o wartościach od niej

 niższych.  

 

VI. Rozstęp (rozpiętość) – rozrzut wyników, czyli różnica między skrajnymi wynikami (wynikiem 

 maksymalnym a minimalnym);  

 

R = Xmax – Xmin  
 

 

VII. Odchylenie standardowe (s), miara zmienności określająca rozrzut (odchylenie) wyników 

poszczególnych uczniów od wyniku średniego. Pozwala na ustalenie przedziału wyników typowych.  

 

s2 – wariancja,  s - odchylenie standardowe 

 

                  Σ ( X – Xśr)
2
   

s2 =    --------------------------              
2ss   

               liczba uczniów 

 

 

VIII. Rzetelność pomiaru – wskaźnik Kudera / Richardsona nr 20 (KR20).  

 

 

 

 

                   k                  Ʃ (pi * qi ) 

KR20 =  -------- ( 1 -  ---------------- ) 

                 k – 1                           s
2 

 

 

k – liczba zadań w teście  

pi – łatwość danego zadania  

qi – trudność danego zadania  

s
2
 – wariancja wyników testowania 

 
 

Przedział wskaźnika 

rzetelności KR20 
Stopień rzetelności testu  Dopuszczalność 

wnioskowania  

0,80 – 1,00  test rzetelny  Test daje rzetelny obraz wiedzy 

i umiejętności uczniów  

0,50 – 0,79  test mało rzetelny  Test pozwala analizować 

wyniki grup, klas, szkół, ale nie 

można na jego podstawie 

wystawiać ocen  

0,00 – 0,49  test nierzetelny  test nie nadaje się do dalszych 

analiz  

 


